
 
 
Σάββατο 2 & Κυριακή 3 Φεβρουαρίου 2019- 08:30 έως 20:30 

 
ΜΕΓΑΡΟ ΔΙΕΘΝΕΣ ΣΥΝΕΔΡΙΑΚΟ ΚΕΝΤΡΟ ΑΘΗΝΩΝ 

 
Για να σας βοηθήσουμε να επιλέξετε τις ομιλίες που σας ενδιαφέρουν, σας παραθέτουμε 

παρακάτω τις περιλήψεις όλων των ομιλιών, στρογγυλών τραπεζιών και εργαστηρίων, 
 έτσι ώστε να κάνετε το ατομικό σας πρόγραμμα παρακολούθησης. 

Προσοχή! Σε όλες τις ομιλίες θα τηρηθεί αυστηρά το ωράριο έναρξης και λήξης. 
: Ομιλίες για Φαρμακοποιoύς   : Ομιλίες για Ιατρούς     : Κοινές Ομιλίες Φαρμακοποιών & Ιατρών 

 
3ο ΕΠΙΣΤΗΜΟΝΙΚΟ ΣΥΝΕΔΡΙΟ 
ΦΑΡΜΑΚΕΥΤΙΚΗΣ ΦΡΟΝΤΙΔΑΣ 

της Ελληνικής Φαρμακευτικής Εταιρείας 

 
Με την έγκριση του Εθνικού Οργανισμού Φαρμάκων - ΕΟΦ22 Ομιλίες 

ΑΙΘ 
ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ 

ΣΑΒΒΑΤΟ, 2/2/2019 - 09:00 έως 19:30 
Αίθουσα BANQUET (650 Θέσεις) 

 
09:00 - 09:30 Προσέλευση – Εγγραφές  
 
09:30 - 10:00 

  Χαιρετισμός - Σκοποί του Συνεδρίου 
Κωνσταντίνος Δεμέτζος, Καθηγητής Φαρμακευτικής Τεχνολογίας και Νανοτεχνολογίας ΕΚΠΑ, 
Πρόεδρος ΔΣ ΕΦΕ 
 
10:00 - 13:50, ΕΝΟΤΗΤΑ : Πρόληψη 
Προεδρείο:  
Κωνσταντίνος Δεμέτζος, Καθηγητής Φαρμακευτικής Τεχνολογίας και Νανοτεχνολογίας ΕΚΠΑ, 
Πρόεδρος ΔΣ ΕΦΕ 
Ελένη Σκαλτσά , Καθηγήτρια Φαρμακευτικής ΕΚΠΑ, Β’ Αντιπρόεδρος ΔΣ ΕΦΕ 
 
 
10:00 - 10:40 

 Οι Θεραπευτικοί Στόχοι στο Φαρμακείο και η Χρήση Διαγνωστικών Ελέγχων 
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Ανάλυση της έννοιας των θεραπευτικών στόχων (goals of therapy) χρόνιων παθήσεων σε επίπεδο 
φαρμακείου. Ανάδειξη της χρήσης διαγνωστικών ελέγχων με σκοπό την επίτευξη των στόχων αυτών 
(πρόληψη/ θεραπεία). Ανάλυση περιπτώσεων και παραδείγματα. 
Κωνσταντίνος Περαντζάκης, Φαρμακοποιός, M.Sc Κλινικής Φαρμακευτικής ΕΚΠΑ, Ειδικότητα 
Φαρμακευτική Φροντίδα, Πανεπιστήμιο Μινεσότα, ΗΠΑ, Πρόεδρος Ελληνικής Εταιρείας 
Φαρμακευτικής Πρακτικής (ΕΕΦΠ) 
 
10:40 - 11:20 

  Η Σύγχρονη Τεχνολογία στην Υπηρεσία της Πρόληψης: Όταν τα Δεδομένα Αλλάζουν και 
Σώζουν Ζωές! 
Οι τελευταίες τεχνολογικές εξελίξεις έχουν σαν αποτέλεσμα ριζικές αλλαγές στη βελτίωση της ζωής 
μας. Η πιο βασική; Ο ασθενής έχει πλήρη εικόνα της παρακολούθησης της υγείας του χωρίς καμία 
αλλαγή στην καθημερινότητά του. Συνεπώς η αποτελεσματική πρόληψη ασθενειών γίνεται πιο 
προσβάσιμη και κατανοητή από ποτέ! 
Ευθύμιος Βογιατζής, Φαρμακοποιός , MPharm, MBA, MSc με Εξειδίκευση στην Οργάνωση και 
Διοίκηση Μονάδων Υγείας 
 
11:20 - 11:50 Διάλειμμα  
 
11:50 - 12:30 

  Έρπητας Ζωστήρας, Μεθερπητική Νευραλγία και Δυνατότητα Πρόληψης Μέσω 
Εμβολιασμού  
Ο έρπητας ζωστήρας προσβάλλει 1 στα 4 άτομα και εκδηλώνεται με φυσαλιδώδες εξάνθημα και 
πόνο, που μπορεί να επηρεάσει την καθημερινή δραστηριότητα. Η πρόληψή του είναι εφικτή μέσω 
εμβολίου, το οποίο στην Ελλάδα συστήνεται στα άτομα άνω των 60 ετών, πλην σπάνιων 
αντενδείξεων, όπως η σοβαρή ανοσοκαταστολή.  
Νικόλαος Β. Σύψας, MD, PhD (Zurich), FIDSA, Παθολόγος – Λοιμωξιολόγος, Αναπληρωτής Καθηγητής 
ΕΚΠΑ, Υπεύθυνος Μονάδας Λοιμώξεων Κλινικής Παθολογικής Φυσιολογίας, Πρόεδρος Επιτροπής 
Νοσοκομειακών Λοιμώξεων, ΓΝΑ Λαϊκό 
 
12:30 - 13:10 

 Επισκόπηση του Ρόλου και της Συμβολής του Φαρμακοποιού στον Αντιγριπικό εμβολιασμό, σε 
Παγκόσμιο Επίπεδο και στην Ελλάδα 
Οι φαρμακοποιοί είναι, σε παγκόσμιο επίπεδο, υψηλής εμπιστοσύνης επαγγελματίες υγείας και, 
λόγω της γενικά εύκολης πρόσβασης του κοινού στα κοινοτικά φαρμακεία, συμβάλουν σε σημαντικό 
βαθμό στην αύξηση της εμβολιαστικής κάλυψης του πληθυσμού, επιτελώντας πρωταρχικής 
σημασίας έργο για τη δημόσια υγεία. Η έκταση της συμμετοχής των φαρμακοποιών στο σύστημα 
αντιγριπικού εμβολιασμού διαφέρει από χώρα σε χώρα, κυρίως επειδή σε κάποιες χώρες οι 
φαρμακοποιοί επιτρέπεται υπό προϋποθέσεις να εμβολιάζουν οι ίδιοι τον πληθυσμό, να 
οργανώνουν εμβολιαστικά προγράμματα και να έχουν πρόσβαση στο ιστορικό υγείας των ασθενών, 
ενώ σε άλλες χώρες δεν επιτρέπεται. Στη μελέτη παρουσιάζονται δεδομένα για τη γρίπη και τον 
αντιγριπικό εμβολιασμό, περιγραφή του ρόλου των φαρμακοποιών σε Αργεντινή, Αυστραλία, 
Ιρλανδία, Πορτογαλία, Μεγάλη Βρετανία, Η.Π.Α. , Καναδά, Κροατία και γίνεται ανάλυση της 
κατάστασης στην Ελλάδα. 
Ελισάβετ Δερβενιωτάκη , Φαρμακοποιός, Πρόεδρος ΦΣ Κοζάνης 
Κώστας Βαρδιάμπασης , Φαρμακοποιός, Πρόεδρος ΦΣ Ρεθύμνου 
 
13:10 - 13:50 ALCON 
Ξηροφθαλμία, Νόσημα Όλων των Ηλικιών και Φύλων. Συμβουλές από τους Φαρμακοποιούς 
 
13:50 - 14:20 Διάλειμμα  
 
14:20 - 16:50, ΕΝΟΤΗΤΑ : Ο Ηλικιωμένος Ασθενής  
Προεδρείο:  
Κωνσταντίνος Γαρδίκης , Φαρμακοποιός MSc, Μέλος ΔΣ ΕΦΕ 
Κωνσταντίνος Γκιρτής, Φαρμακοποιός, Ph.D, Μέλος ΔΣ ΕΦΕ 
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14:20 - 15:00 

 Ο Ηλικιωμένος Ασθενής και η Φροντίδα του στο Φαρμακείο 
Με τη συνεχή αύξηση του προσδόκιμου επιβίωσης και την επακόλουθη δημογραφική γήρανση του 
πληθυσμού, η γνώση των ιδιαιτεροτήτων που κρύβει η φροντίδα των ηλικιωμένων μελών της 
κοινότητας, εξελίσσεται σε απαραίτητη δεξιότητα. Καταλληλότητα φαρμακοθεραπείας, 
πολυφαρμακία, τροποποιημένη φαρμακοδυναμική και φαρμακοκινητική, είναι μερικές από τις 
έννοιες που θα πρέπει να έχει στο μυαλό του ο φαρμακοποιός του πάγκου.  
Διαμαντής Κλημεντίδης, Κλινικός Φαρμακοποιός M.Sc. Υπεύθυνος Νοσοκομειακού Φαρμακείου 
στην Κλινική Αγία Αικατερίνη (Θεσ/κη) 
 
15:00 - 15:40 

 Φαρμακευτική Συμμόρφωση του Ηλικιωμένου Ασθενή 
Η εμφάνιση χαμηλών επιπέδων συμμόρφωσης του ηλικιωμένου ασθενή στην ενδεικνυόμενη 
φαρμακευτική αγωγή, συνιστά σοβαρό πρόβλημα στην κλινική πράξη και φέρει σημαντικό 
οικονομικό αντίκτυπο. Η τήρηση ενός θεραπευτικού πλάνου αποτελεί μια συνεχή και δυναμική 
διαδικασία, η οποία επηρεάζεται από την καλή προαίρεση των επαγγελματιών υγείας, αλλά και από 
επιμέρους παράγοντες. 
Γεώργιος Κουτέπας, Φαρμακοποιός, Πτυχίο Επιχειρησιακής Έρευνας & Μάρκετινγκ Οικονομικού 
Πανεπιστημίου Αθηνών, Πιστοποιημένος Εκπαιδευτής Ενηλίκων ΕΟΠΠΕΠ 
 
15:40 - 16:10 Διάλειμμα 
 
16:10 - 16:50 

   Διατροφική Προσέγγιση του Ηλικιωμένου Ασθενή 
Ο ηλικιωμένος έχει, λόγω ηλικίας, διαφορετικές ανάγκες σε ενέργεια, θρεπτικά συστατικά και υγρά 
από τον ενήλικο. Σε τέτοιες όμως ηλικίες, είναι λίγοι αυτοί που θεωρούνται πλήρως υγιείς και 
επομένως, ανάλογα και τον διατροφικό κίνδυνο, οι ανάγκες μπορεί να είναι ακόμα περισσότερο 
διαφορετικές. 
Αντώνης Ζαμπέλας, Καθηγητής Τμήμα Επιστήμης Τροφίμων και Διατροφής του Ανθρώπου, 
Γεωπονικό Πανεπιστήμιο Αθηνών 
 
16:50- 19:20, ΕΝΟΤΗΤΑ : Φυτικά Φάρμακα από τον Πάγκο του Φαρμακοποιού 
Προεδρείο:  
Ιωάννα Χήνου, Καθηγήτρια Φαρμακευτικής, ΕΚΠΑ, Γεν. Γραμματέας ΕΦΕ  
Όλγα Τζάκου, Καθηγήτρια Φαρμακευτικής ΕΚΠΑ, Ταμίας ΔΣ ΕΦΕ  
 
16:50 - 17:30 

 Φάρμακα Φυτικής Προέλευσης για Προβλήματα του Ουροποιητικού Συστήματος 
Τα νεφρά συνιστούν το κύριο όργανο του ουροποιητικού συστήματος. Άλλα στοιχεία του είναι η 
ουροδόχος κύστη, οι ουρητήρες και η ουρήθρα. Τα πλέον κοινά προβλήματα προκύπτουν από 
νεφρική λοίμωξη, απόφραξη, νεφρική ανεπάρκεια ή λοίμωξη ουροδόχου κύστης. Η δράση των 
φυτοθεραπευτικών φαρμάκων στις διαταραχές αυτές περιορίζεται κατά το πλείστον στη 
διευκόλυνση της διούρησης, στην πρόληψη ή στην αντιμετώπιση λοιμώξεων του ουροποιητικού 
συστήματος ή στην αντιμετώπιση λίθων ουροφόρων οδών.  
Όλγα Τζάκου, Καθηγήτρια, Τομέας Φαρμακογνωσίας & Χημείας Φυσικών Προϊόντων, Τμήμα 
Φαρμακευτικής, Σχολή Επιστημών Υγείας, ΕΚΠΑ 
 
17:30 - 18:00 Διάλειμμα 
 
18:00 - 18:40 

 Φυτικά Σκευάσματα για Αδυνάτισμα και Αποτοξίνωση 
Λιπογέννεση και λιπόλυση: επεξήγηση βιοσυνθετικών μηχανισμών των λιπιδίων, της επίδρασης της 
διατροφής και της ορμονικής ισορροπίας/διαταραχής. Θα αναφερθούν τα φυτά που περιέχουν 
ξανθίνες και χρησιμοποιούνται κυρίως σε τοπικά αδυνατιστικά και αντικυτταριδικά προϊόντα. Επίσης 
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δρόγες με CLA, που εμπερικλείονται σε συμπληρώματα διατροφής αδυνατιστικά, καθώς και άλλα 
φυσικά προϊόντα με λιπολυτικές ιδιότητες. Θα επεξηγηθούν οι μηχανισμοί δράσης των συστατικών 
αυτών.  
Ελένη Σκαλτσά, Καθηγήτρια, Τομέας Φαρμακογνωσίας & Χημείας Φυσικών Προϊόντων, Τμήμα 
Φαρμακευτικής, Σχολή Επιστημών Υγείας, ΕΚΠΑ 
 
18:40 - 19:20 

 Φυτικά Θεραπευτικά Προϊόντα για τη Γυναίκα στο Φαρμακείο 
Τα φυτικά προϊόντα, μπορούν να χρησιμοποιηθούν ως φάρμακα, συμπληρώματα διατροφής, 
ιατροτεχνολογικά, με διαφορετική νομοθεσία και ποιότητα στην ΕΕ. Η χρήση φυτικών συστατικών 
στις γυναίκες, αφορά κυρίως: αντιμετώπιση προεμμηνορρυσιακού συνδρόμου, εμμηνόπαυση, 
ουρολοιμώξεις, ήπια φλεβική ανεπάρκεια, δερματικά προβλήματα κ.ά. Οι φαρμακοποιοί 
διαδραματίζουν πολύ σημαντικό ρόλο στην παροχή συμβουλών ορθής και ασφαλούς χρήσης τους. 
Ιωάννα Χήνου, Καθηγήτρια Φαρμακογνωσίας & Χημείας Φυσικών Προϊόντων, Φαρμακευτικό 
Τμήμα, ΕΚΠΑ, Πρόεδρος MLWP,EMA 
 
 

 

ΚΥΡΙΑΚΗ, 3/2/2019 - 10:00 έως 17:30 
Αίθουσα BANQUET (650 Θέσεις) 

 
10:00 -12:15, ΕΝΟΤΗΤΑ: Πόνος 
Προεδρείο:  
Πάρις Μποσκόπουλος, Φαρμακοποιός, Μέλος ΕΦΕ, Σύμβουλος Επιχειρήσεων  
 
10:00 - 10:45 

 Αντιμετώπιση του Ασθενή με Πόνο στο Φαρμακείο. Μια Ματιά στα ΜΗΣΥΦΑ Συμβουλής 
Φαρμακοποιού  
Ποιο φαρμακευτικό σκεύασμα πρέπει να προτείνω σε έναν ασθενή που έρχεται στο φαρμακείο 
παραπονούμενος για πόνο; Γιατί κάθε περίπτωση είναι διαφορετική; Υπάρχει κάποιος γενικός 
κανόνας που θα πρέπει να ακολουθήσω; Γιατί η συμβουλή και η πρόταση των ΜΗΣΥΦΑ για την 
αντιμετώπιση του πόνου είναι υψίστης σημασίας για την εικόνα του φαρμακοποιού ως επιστήμονα 
υγείας;  
Αλίκη Πελετίδη, Φαρμακοποιός, AFHEA, PhD, MUR accredited, MPharm, Λέκτωρ Κλινικής 
Φαρμακευτικής και Φαρμακευτικής Πρακτικής, Πανεπιστήμιο Λευκωσίας  
 
10:45 - 11:30 

 Οσφυαλγία στο Φαρμακείο: Αντιμετώπιση με ΜΗΣΥΦΑ Φάρμακα και με Άλλα Βοηθήματα 
Η οσφυαλγία αποτελεί ένα από τα πιο συνηθισμένα προβλήματα που συναντάμε στον χώρο του 
φαρμακείου. Ο ρόλος του φαρμακοποιού είναι καταλυτικός στην αντιμετώπιση των συμπτωμάτων 
της οξείας μορφής και στην υποστήριξη των ασθενών που πάσχουν από χρόνια  οσφυαλγία. Ποιά 
είναι η ενδεδειγμένη φαρμακοθεραπεία, πότε χρειάζεται παραπομπή στον ιατρό και ποιές άλλες 
μέθοδοι αντιμετώπισης υπάρχουν; 
Νικόλαος Μανέτας, Φαρμακοποιός, MPharm, MSc International Health Management 
 
11:30 - 12:15 

 Αναλγητικά και Ανεπιθύμητες Ενέργειες 
O πόνος αποτελεί το πιο σημαντικό μήνυμα προς άμυνα του οργανισμού επερχόμενης ή υπάρχουσας 
νοσηρής κατάστασης - βλάβης. Στην καθημερινή ζωή αποτελεί ένα από τα πιο συχνά, αλλά και 
δύσκολα προβλήματα προς αντιμετώπιση. Τα αναλγητικά φάρμακα κατατάσσονται σε δύο μεγάλες 
κατηγορίες: Στα κεντρικώς δρώντα αναλγητικά και στα μη στερoειδή αντιφλεγμονώδη φάρμακα 
(ΜΣΑΦ). Για ήπιο έως μέτριο πόνο χορηγούνται τα ΜΣΑΦ. Αν και τα ΜΣΑΦ έχουν παρόμοιες 
ιδιότητες, δεν πρέπει να θεωρούνται όλα ίδια. H επιλογή του κατάλληλου αναλγητικού φαρμάκου 
δεν είναι πάντα εύκολη. O άρρωστος αντιδρά διαφορετικά, και κυρίως όταν έχει ξαναπάρει το 
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φάρμακο και του έχει προκαλέσει ανεπιθύμητες ενέργειες. Θα γίνει επισκόπηση των κύριων 
ανεπιθύμητων ενεργειών των πιο ευρέως χρησιμοποιούμενων ΜΣΑΦ.  
Ιωάννα Ανδρεάδου, Αν. Καθηγήτρια Φαρμακολογίας, Τομέας Φαρμακευτικής Χημείας ,ΕΚΠΑ 
 
12:15 - 12:45 Διάλειμμα  
 
  
12:45 -14:15, ΕΝΟΤΗΤΑ: Υπηρεσίες Φαρμακευτικής Φροντίδας 
Προεδρείο: 
Σοφία Χατζηαντωνίου, Επικ. Καθηγήτρια Φαρμακευτικής Τεχνολογίας, Παν/μιο Πατρών, Μέλος ΔΣ 
ΕΦΕ 
Αγγελική Σιαμίδη, Φαρμακοποιός MSc 
 
12:45 - 13:30 

 Οι Υπηρεσίες Υγείας Απαραίτητες στο Σύγχρονο Φαρμακείο 
Στο οικοσύστημα της υγείας, το ζητούμενο είναι η αποτελεσματικότητα η οποία προκύπτει από τη 
μεγιστοποίηση της προστιθέμενης αξίας στην αλυσίδα της φροντίδας που έχει κάθε επαγγελματίας 
υγείας. Παράλληλα με τη διανομή των φαρμάκων και σε αυτόν τον τομέα, οι φαρμακοποιοί της 
κοινότητας έχουν πρωτεύοντα ρόλο να διαδραματίσουν. 
Λευτέρης Μαρίνος, Pharm, MSc στη Φαρμακογνωσία βιοδραστικών φυσικών προϊόντων, Πρόεδρος 
της Ελληνικής Εταιρείας Εθνοφαρμακολογίας, μέλος της Ελληνικής Εταιρείας Φαρμακευτικής 
Πρακτικής 
 
13:30 - 14:15 

 Η Ανταποδοτικότητα των Υπηρεσιών Φαρμακευτικής Φροντίδας - Εμπειρικά Δεδομένα και 
Παραδείγματα Εφαρμογής στην Ελλάδα του Σήμερα 
Αν και χωρίς θεσμοθετημένη ακόμα αμοιβή, μπορεί ο φαρμακοποιός να προσδοκά επαγγελματικά 
οφέλη, μέσα από την υιοθέτηση και εφαρμογή υπηρεσιών φαρμακευτικής φροντίδας στο φαρμακείο 
του σήμερα; Ποια είναι αυτά και υπό ποιες προϋποθέσεις; Σε αυτά τα ερωτήματα, θα 
προσπαθήσουμε να δώσουμε απαντήσεις, μέσα από καταγεγραμμένες ποσοτικές έρευνες και 
πραγματικά παραδείγματα εφαρμογής στην Ελλάδα. 
Μίλτος Αγιούμπ, Φαρμακοποιός, MBA ΟΠΑ, Υπεύθυνος Δικτύου Green Pharmacy για το ΔΣ 
ΠΡΟΣΥΦΑΠΕ 
 
14:15 - 14:45 Διάλειμμα  
 
14:45 - 17:00, ΕΝΟΤΗΤΑ: Κοινωνική Προσέγγιση  
Προεδρείο:  
Κωνσταντίνος Δεμέτζος, Καθηγητής Φαρμακευτικής Τεχνολογίας και Νανοτεχνολογίας ΕΚΠΑ, 
Πρόεδρος ΔΣ ΕΦΕ 
Άννα Τσαντίλη, Ομοτ. Καθηγήτρια Φαρμακευτικής ΕΚΠΑ, Α’ Αντιπρόεδρος ΔΣ ΕΦΕ 
 
14:45 - 15:30 

 Πώς Επηρεάζονται και Εξελίσσονται οι Δραστηριότητες του Φαρμακείου από τις Κοινωνικές, 
Οικονομικές και Τεχνολογικές Αλλαγές 
Οι νέες τεχνολογίες υποβοηθούν τη χορήγηση του φαρμάκου και μεταβάλλουν τον τρόπο 
λειτουργίας και τις δραστηριότητες του φαρμακείου. Τα μεγάλα δίκτυα φαρμακείων στρέφονται στις 
υπηρεσίες υγείας. Εμπορικός ή ασθενοκεντρικός προσανατολισμός; Πώς οι συνέργειες υποστηρίζουν 
το ανεξάρτητο ιδιοκτησιακά φαρμακείο στην εφαρμογή υπηρεσιών υγείας; Πώς μπορούν οι 
υπηρεσίες φροντίδας υγείας να συμβάλουν στον τζίρο και στην κερδοφορία του φαρμακείου; Ποιό 
το κατάλληλο επιχειρηματικό μοντέλο του φαρμακείου για την εφαρμογή υπηρεσιών φροντίδας 
υγείας; 
Κωνσταντίνος Δούνας, Οικονομολόγος,MBA Louisville, Διευθύνων Σύμβουλος Logiscoop - ΠΑΝΣΥΦΑ 
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15:30- 16:15 
 «Home Care». Ο Νέος Ρόλος του Φαρμακοποιού στη Βελτίωση του Θεραπευτικού 

Αποτελέσματος 
Υπό το πρίσμα των τεχνολογικών εξελίξεων ο φαρμακοποιός οφείλει να προσαρμοστεί δυναμικά στις 
νέες ανάγκες των ασθενών του. Σε μια εποχή τηλε-επικοινωνίας, τηλε-πωλήσεων και τηλε-
πληροφόρησης, οφείλει τόσο να προσεγγίσει, όσο και να παρέχει εναλλακτικές υπηρεσίες. Ο χώρος 
της κατ’ οίκον νοσηλείας (Home Care) είναι δυναμικά αναπτυσσόμενος και προσφέρει ευκαιρίες 
ανάπτυξης και διεύρυνσης των παρεχόμενων υπηρεσιών μας. Παράλληλα αποτελεί μονόδρομο για 
την επιστροφή απολεσθείσας ύλης, η οποία αντανακλά τον πυρήνα της εργασιακής μας 
εξειδίκευσης, που είναι το ίδιο το Φάρμακο και η ενεργητική διαμεσολάβησή μας, με στόχο τη 
βελτίωση της θεραπευτικής έκβασης. 
Παναγιώτης Ζαρογουλίδης, MBA, Φαρμακοποιός, Πρόεδρος ΦΣ Πέλλας 
 
16:15 - 17:00 

 Στρογγυλό Τραπέζι: Υπηρεσίες στο Φαρμακείο μέσα από τα Μάτια των Ασθενών 
Ο φαρμακοποιός, σαν συνδετικός κρίκος μεταξύ ασθενή και ιατρού, εκτός από τη φροντίδα της 
φαρμακοθεραπείας του, μπορεί να του προσφέρει και άλλες υπηρεσίες που θα βελτιώσουν τη 
συμμόρφωση στη θεραπεία, την αποφυγή ανεπιθύμητων ενεργειών, καθώς και συμβουλές 
διατροφής και κατάλληλου τρόπου ζωής. Όλες αυτές οι υπηρεσίες, σε τι βαθμό θεωρούν οι ασθενείς 
ότι προσφέρονται σήμερα από τον φαρμακοποιό; Πόσο απαραίτητη είναι η επικοινωνία και η 
συμβουλή από τον φαρμακοποιό μας σε μια χρόνια ή μια δύσκολη πάθηση; 
 Συντονίστρια : Δήμητρα Γιώτη, Δημοσιογράφος, παρουσιάστρια εκπομπής ''Το Αύριο της Υγείας'' 
Συμμετέχουν 4 Πρόεδροι Συλλόγων Ασθενών 
Βάσω Μαράκα, Πρόεδρος Πανελλήνιας Ομοσπονδίας ατόμων με ΣΚΠ 
Ζωή Γραμματόγλου, Μέλος Δ.Σ. Ελληνικής Ομοσπονδίας Καρκίνου – ΕΛΛ.ΟΚ, Πρόεδρος Συλλόγου 
Καρκινοπαθών Εθελοντών – Φίλων – Ιατρών Κ.Ε.Φ.Ι. Αθηνών 
Μαριάννα Λάμπρου, Πρόεδρος Πανελλήνιας Ένωσης Σπανίων Παθήσεων 
Σοφία Μανέα, Πρόεδρος Συλλόγου Διαβητικών ΠΟΣΣΑΣΔΙΑ 
 
17:00 - 17:20 

  Συμπεράσματα, Λήξη Συνεδρίου 
 
ΕΠΙΣΤΗΜΟΝΙΚΗ ΚΑΙ ΟΡΓΑΝΩΤΙΚΗ ΕΠΙΤΡΟΠΗ ΤΟΥ ΣΥΝΕΔΡΙΟΥ  
 
Πρόεδροι Επιστημονικής και Οργανωτικής επιτροπής  
Κωνσταντίνος Δεμέτζος, Καθηγητής Φαρμακευτικής Τεχνολογίας και Νανοτεχνολογίας ΕΚΠΑ, 
Πρόεδρος ΔΣ ΕΦΕ 
Άννα Τσαντίλη, Ομοτ. Καθηγήτρια Φαρμακευτικής ΕΚΠΑ, Α’ Αντιπρόεδρος ΔΣ ΕΦΕ 
Ελένη Σκαλτσά , Καθηγήτρια Φαρμακευτικής ΕΚΠΑ, Β’ Αντιπρόεδρος ΔΣ ΕΦΕ  
 
Μέλη Επιστημονικής και Οργανωτικής επιτροπής  
Ιωάννα Χήνου , Καθηγήτρια Φαρμακευτικής, ΕΚΠΑ, Γεν. Γραμματέας ΕΦΕ  
Όλγα Τζάκου, Καθηγήτρια Φαρμακευτικής ΕΚΠΑ, Ταμίας ΔΣ ΕΦΕ  
Αγγελική Σιαμίδη, Φαρμακοποιός MSc 
Κωνσταντίνος Γαρδίκης , Φαρμακοποιός MSc, Μέλος ΔΣ ΕΦΕ 
Κωνσταντίνος Γκιρτής, Φαρμακοποιός, Ph.D, Μέλος ΔΣ ΕΦΕ 
Σοφία Χατζηαντωνίου, Επίκουρη Καθηγήτρια Φαρμακευτικής Τεχνολογίας, Παν/μιο Πατρών, Μέλος 
ΔΣ ΕΦΕ 
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